

“为祖国拼金牌是使命，也是荣誉！”

# 徐梦桃四战冬奥终圆梦

本报记者 刘兵

滑行，腾空，旋转，落地……今天晚上在张家口云顶滑雪公园，四届冬奥会元老徐梦桃，终于实现了自己的梦想，将自由式滑雪女子空中技巧的金牌收入囊中。

“我是第一，我们在这里赢了！”夺冠后，

徐梦桃激动万分。她身披国旗，振臂欢呼，向在场的观众致意。

这是本届冬奥会中国代表团的第五枚金牌，追平中国军团在温哥华冬奥会创造的单届冬奥会金牌数最好成绩！

受天气影响，本来应该分两天进行的资格赛和决赛安排在今天进行。这对32岁的老将徐梦桃来说，在体能上是一项不轻的挑战。

晚上的比赛，徐梦桃和另一位中国选手孔凡钰联袂出战。第一跳，徐梦桃排在第十个出场，选择了目前女子空中技巧最高难度动作。她的整套动作下来一气呵成，只是空中过程稍微有点屈膝，最终裁判打出了103.89分。徐梦桃以第二名进入第二轮角逐。

第二轮决赛只剩6名选手争夺冠军，更残酷的是每个人只有一次比赛机会。

白俄罗斯选手汉娜·胡索科娃首个出场，就拿到了107.95的高分，给后面的选手不小压力。而倒数第三个出场的孔凡钰出现重大失误，成绩仅为59.67分。

所有的压力都传递给了徐梦桃。徐梦桃选择了难度4.293的动作，俯冲、起跳、空中旋转，动作非常流畅，稳稳落地。

108.61分！在最后一名选手结束比赛后，徐梦桃锁定金牌。

赛后，徐梦桃对记者坦言：“这枚金牌非常不容易。我一度想过退役，但还是选择了坚持。这个过程一直在跟自

己作斗争，为的就是证明自己还可以。”

北京冬奥会的备战冲刺阶段，徐梦桃的状态火热。去年12月，在空中技巧世界杯芬兰鲁卡站，徐梦桃夺得新赛季个人首冠。这也是徐梦桃的第26个世界杯冠军，她由此成为自由式滑雪空中技巧世界杯历史第一人。

创造历史之后，她紧接着又和队友夺得该站男女混合团体赛金牌，将纪录扩大至27冠。

虽然具备不俗的实力，但徐梦桃的奥运之路非常坎坷。

2010年温哥华冬奥会，徐梦桃首次参赛获得第六名。4年后的索契冬奥会，徐梦桃错过金牌，最终拿到一枚银牌。2018年平昌冬奥会上，她比赛第二跳出现失误，从而提前出局。

10日晚上进行的自由式滑雪空中技巧混合团体决赛中，徐梦桃是首位出场的队员，她顶住压力，跳出106.03的高分，为队伍取得良好开局，中国队拿到了银牌。

自由式滑雪作为极限运动，运动员比较容易受伤。在过去的10年间，徐梦桃曾做过4次大手术，半月板切除了近70%，但每一次摔倒后，她总是又顽强地爬起来。

本届冬奥会前，徐梦桃在社交媒体发文，决定继续坚持追寻梦想：“三届冬奥会我都是那个‘拼’金牌的姑娘，为祖国拼金牌是使命，也是荣誉！”为了这个梦想，徐梦桃一直在证明自己，一直在挑战自己，并最终靠不懈的努力和汗水达成夙愿。

(本报张家口2月14日电)



本报记者 刘兵

近两日，京张地区普降大雪，一场春雪邂逅了冬奥会。

“须晴日，看红装素裹，分外妖娆”。今天，张家口赛区天气放晴。记者坐班车去往云顶滑雪公园，路面已几乎没有积雪，道路畅通。就在昨晚，记者乘车从云顶赛区返回住处，正逢漫天大雪，路面积雪非常明显。

不到10个小时，道路恢复如常。这离不开200多名铲冰除雪师傅们的辛劳。从12日夜开始降雪的那一刻开始，他们就忙起来了……“我们以雪为令。”一名清除冰雪的工人小龚告诉记者。

昨天，张家口赛区的除雪除冰工作一直持续到晚上11时；今天早上刚过4时，又有人员投入到这项工作中。在夜间接近零下20摄氏度的低温下，几百人连续奋战，清雪任务提前顺利完成。

“我把自己的工作做好，把赛事保障好，让运动员完美参赛，你们顺利完成报道任务，这是我最大的心愿。”小龚说。

小龚是河北张家口崇礼本地人，家乡因承办冬奥会在近年来发生了巨大变化，小龚随时准备把自己看到的、经历过的故事讲给更多人听，让全世界更多的人认识张家口、认识崇礼。

北京冬奥进程已经过半。精彩纷呈的赛事、热情周到的服务也获得各方点赞。记者也亲身感受到了每一位赛会保障人员的热情。

来自中国人民大学的志愿者王婧依，今天的工作是负责引导媒体记者去往各自的采访区域。

从8时开始，到10时开赛，她已经在户外站了两个小时。“我们的工作就是引导大家，提醒大家注意防疫，提供一些力所能及的帮助……其实技术性要求并不高，强度对于年轻人来说也不大，但它要求我们把每一件简单的小事做好，用认真端正的态度完成每项工作。”她说。

王婧依是南方人，这里虽然冷，但能看到大雪还是很开心，“这是一场春天的雪，也下在冬奥会上，虽然给大家的工作带来一些不方便，但感觉很浪漫啊。”

一袭蓝衣，不显自我。志愿服务要依靠团队的协作，也许人们没办法记住每一位志愿者的名字，但“赛会志愿者”便是对所有参与冬奥会志愿服务人们的最佳称谓。

当纯洁无瑕的春雪邂逅冬奥盛会，给赛事增添了一些不便的同时，也带来了一份雪趣。在“无名英雄”的默默付出下，那一点点不便，很快也被一扫而空。

风雪严寒中，冬奥会的赛会保障人员坚守岗位，忘我工作。正是这些平凡的坚守，为北京冬奥会的成功保驾护航；正是有了他们的热情和辛勤付出，让冬奥会更多了几分暖意，让我们早早感受到了春天。

(本报张家口2月14日电)

# 当春雪邂逅冬奥



**京张随笔**

雪车雪橇项目已产生7枚金牌，德国队收获其中6金

“我是第一吗？”  
“我是第一吗？”

新华社记者 王春燕 乐文婉

——“我是第一吗？”“我是第一吗？”

背景：在获得自由式滑雪女子空中技巧冠军后，老将徐梦桃似乎不敢相信。

点评：“桃小棒”，你是第一，你在我心中早就是第一了！

——“我在混合团体赛拿到了金牌，在个人赛得到了第四名。我觉得这两个位置，一个是最美好的，一个是最糟糕的。”

背景：美国选手阿什莉·考德威尔在获得自由式滑雪女子空中技巧第四名后如是说。

点评：谁不知道第四名感觉最糟糕呢？毕竟，距离“金墩墩”只有一步之遥了。

——“我们愿意去尝试、去突破。就像咱们的短跑运动员苏炳添一样，我们想把中国甚至亚洲的冰舞带到更高位置。”

背景：14日的北京冬奥会花样滑冰比赛中，中国冰舞组合王诗玥/柳鑫宇以总成绩184.42分名列第12位，改写了中国冰舞尘封30年的冬奥会最好成绩。

点评：谁说隔行如隔山？苏炳添在冬奥赛场也有追随者！

——“尽管他听说过讨厌冬天，然而我还是希望‘闪电’博尔特有一天能参与雪车运动。”

背景：和很多雪车手类似，来自牙买加的女子雪车选手维克托里安在从事该项目前也是一位田径选手。14日比完赛，她向同胞博尔特发出了邀请。

点评：要不，苏炳添和博尔特一起来吧？

(新华社北京2月14日电)

## 女性运动员比例达到45%，109个小项中的46项有女性参与 北京冬奥会是女性参与比例最高的一届冬奥会

本报北京2月14日电 (记者毕振山)“北京冬奥会是女性参与比例最高的一届冬奥会，达到45%，也是女性运动员参与项目最多的一届冬奥会，全部109个小项中女性参与了46个小项。”今天召开的北京冬奥会例行新闻发布会上，北京冬奥组委新闻发言人严家蓉说，从第一届仅有十几名女性选手，到第三届时开幕式出现第一位女旗手；从第七届时冬奥会首位女性运动员代表运动员宣誓，到本届冬奥会1700多名女性参与，冬奥会的历史也是一部女性“她”力量的发展史。

背景：美国选手阿什莉·考德威尔在获得自由式滑雪女子空中技巧第四名后如是说。

点评：谁不知道第四名感觉最糟糕呢？毕竟，距离“金墩墩”只有一步之遥了。

——“我们愿意去尝试、去突破。就像咱们的短跑运动员苏炳添一样，我们想把中国甚至亚洲的冰舞带到更高位置。”

背景：14日的北京冬奥会花样滑冰比赛中，中国冰舞组合王诗玥/柳鑫宇以总成绩184.42分名列第12位，改写了中国冰舞尘封30年的冬奥会最好成绩。

点评：谁说隔行如隔山？苏炳添在冬奥赛场也有追随者！

——“尽管他听说过讨厌冬天，然而我还是希望‘闪电’博尔特有一天能参与雪车运动。”

背景：和很多雪车手类似，来自牙买加的女子雪车选手维克托里安在从事该项目前也是一位田径选手。14日比完赛，她向同胞博尔特发出了邀请。

点评：要不，苏炳添和博尔特一起来吧？

(新华社北京2月14日电)

## 王诗玥/柳鑫宇组合刷新冬奥会最佳战绩 “我们还有进步的空间”

本报记者 曲欣悦

“这个拥抱就觉得4年的努力没有白费，我们坚持下来了。”音乐结束，王诗玥和柳鑫宇双双跪在首都体育馆冰面上，久久相拥。

在今天举行的北京冬奥会花样滑冰冰上舞蹈自由舞比赛中，作为唯一登场的亚洲选手，中国组合王诗玥/柳鑫宇以第12名的成绩完赛，创造了中国运动员在冬奥会冰舞项目上的最好成绩。

中国冰舞此前的冬奥会最佳战绩为1992年阿尔贝维尔冬奥会上获得的第18名。今天比赛中，上届冬奥会亚军、法国组合帕帕达基斯/西泽龙最终

摘得金牌。

这是王诗玥和柳鑫宇的第二届冬奥会。4年前在平昌，他们在冰舞韵律舞表演中，仅获得第22名，未能晋级自由舞阶段。

“太不甘心了，不知道要怎么做才能得到裁判的认可。”当时，遗憾让两人在赛后流下了伤心的眼泪。

平昌冬奥会后，王诗玥和柳鑫宇获得了前往加拿大外训的机会。在著名的蒙特利尔国际滑冰学校，师从著名的冰舞组合杜伯雷尔/劳宗夫妇团队，与来自世界各地的冰舞选手同场训练、竞技。

这次外训，让两人发现了更多不

足，从动作细节到表演感染力上都有了质的提升。

然而，突如其来的新冠疫情让两人提前结束了在国外的训练。回国后他们只能克服时差的困难，通过网络与远在加拿大的教练团队沟通。

“挺煎熬的，我们没有别的想法，就是咬牙坚持。”王诗玥说。

为了顺利完成单手托举的动作，柳鑫宇重新医治受伤的手臂，打了11根钢钉的手，每次训练完手都会肿。他说，结束这次冬奥会的比赛后，会做手术把它们取出来。

来到首体冰场，焕然一新的王诗玥和柳鑫宇，迫不及待地想让所有人

看见他们的成长。

2月12日，在冰舞韵律舞的比赛中，王诗玥和柳鑫宇充满激情地演绎了猫王的经典旋律《Trouble》，73.41分的成绩让他们以第12名的身份顺利晋级自由舞阶段比赛，相比于平昌冬奥会提升了10个名次。

“我们对自己的表现感到非常满意。今天我们很享受比赛。我们希望展示训练成果，为观众表演两套最好的节目。”两人在赛后说道。

终于，王诗玥/柳鑫宇如愿站上了冬奥会冰舞自由舞的赛场。自由舞比赛共有20组选手参加。王诗玥/柳鑫宇是唯一来自亚洲的组合。

冬奥会，德国队获得了雪橇项目12枚金牌中的11枚。在雪车项目上，德国队是获得冬奥会金牌最多的国家，共有13金。

德国之所以在雪车雪橇项目上具有强大统治力，与多种因素有关。首先，德国有完善的赛道设施。全世界共有17条国际标准雪车雪橇赛道，德国就有4条。其次，德国有数百家雪车雪橇俱乐部，选手从小就能接受全面的培训。

劳拉输给了凯莉，意味着德国队自开赛以来在雪车雪橇项目上的“不败金身”被打破。

实力强大的德国队，在延庆国家雪车雪橇中心“雪游龙”展现出不俗统治力——截至2月14日，雪车雪橇项目共产生了7枚金牌，除了今天决出的女子单人雪车外，其他6枚金牌均被德国队获得。

目前，雪橇项目共产生了4枚金牌。钢架雪车则产生了两枚金牌。男子钢架雪车，德国队的格罗特赫尔和容克包揽冠亚军；女子钢架雪车金牌归属21岁的汉娜·奈泽。

德国是雪车雪橇项目强国，过去三届

冬奥会，德国队获得了雪橇项目12枚金牌中的11枚。在雪车项目上，德国队是获得冬奥会金牌最多的国家，共有13金。

德国之所以在雪车雪橇项目上具有强大统治力，与多种因素有关。首先，德国有完善的赛道设施。全世界共有17条国际标准雪车雪橇赛道，德国就有4条。其次，德国有数百家雪车雪橇俱乐部，选手从小就能接受全面的培训。

劳拉输给了凯莉，意味着德国队自开赛以来在雪车雪橇项目上的“不败金身”被打破。

接下来，本届冬奥会雪车项目还将决出男子双人、女子双人和男子四人项目3枚金牌。女子双人项目，凯莉·汉弗莱斯将继续与德国选手展开对决。

男子项目，德国队有平昌冬奥会双人和四人双料冠军弗朗西斯科·弗里德里希压阵。弗里德里希在过去10年的男子双人和四人雪车世界杯比赛中已经夺得100多枚奖牌，2021年全年保持不败。

(本报北京2月14日电)

冬奥会，德国队获得了雪橇项目12枚金牌中的11枚。在雪车项目上，德国队是获得冬奥会金牌最多的国家，共有13金。

德国之所以在雪车雪橇项目上具有强大统治力，与多种因素有关。首先，德国有完善的赛道设施。全世界共有17条国际标准雪车雪橇赛道，德国就有4条。其次，德国有数百家雪车雪橇俱乐部，选手从小就能接受全面的培训。

劳拉输给了凯莉，意味着德国队自开赛以来在雪车雪橇项目上的“不败金身”被打破。

接下来，本届冬奥会雪车项目还将决出男子双人、女子双人和男子四人项目3枚金牌。女子双人项目，凯莉·汉弗莱斯将继续与德国选手展开对决。

男子项目，德国队有平昌冬奥会双人和四人雪车世界杯比赛中已经夺得100多枚奖牌，2021年全年保持不败。

(本报北京2月14日电)